

LA CRONICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XV.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían á la redacción é inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

La CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

BADAJOS 3 DE MAYO DE 1878.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mutuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

N.º 1.030.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero 7 á donde se dirigirá la correspondencia

LA CRONICA.

LOS ULTRAMONTANOS.

Este privilegio es el que tienen á los los refractarios al progreso. Se discute en la Cámara de diputados la ley de instrucción pública, y no satisfechos aun con que en esta se anule la libertad de enseñanza, y con las restricciones que el Gobierno ha llevado y lleva cada día á las serenas regiones de la ciencia, pretenden hacer de las universidades españolas el núcleo de la intolerancia política y del fanatismo religioso.

Por una dolorosa inversión de ideas, viven esos hombres con el espíritu inclinado, no hacia la posteridad, sino hacia el pasado. Viven, no para las generaciones futuras, sino para las generaciones muertas. No hay para ellos más ciencia que la teología, ni más verdad que la verdad revelada.

La ciencia es la fe, afirman, y sin embargo, no aciertan á poner de acuerdo el dogma con los conocimientos adquiridos por la experiencia y el raciocinio.

CORRESPONDENCIA EUROPEA.

Paris, Abril 24.

Dijimos al comenzar estas correspondencias que, debiendo responder ante todo, al interés de la novedad, no podían imponerse un orden de materias riguroso; la legítima importancia de la gran solemnidad internacional próxima á inaugurarse en Paris, nos mueve á usar de la facultad que entonces nos reservamos, para anteponer á todos los demás asuntos propios de las cartas no políticas el hoy palpitante de la Exposición Universal. Pocos días faltan para la inauguración oficial con que ha de abrirse esta empresa, acometida con entusiasmo hace dos años y llevada á cabo con gran celo y actividad en medio de innumerables dificultades y de graves complicaciones interiores y exteriores: pronto están los preparativos de una singular batalla entre la guerra, que es la voluntad del pasado, y la paz, que es la voluntad del porvenir; porque una Exposición internacional es un tratado de paz, un acta de fraternidad firmada por todos los pueblos, el pacto de las industrias asociándose á las artes, de las ciencias promoviendo los descubrimientos, de los productos cambiándose juntamente con las ideas, del progreso multiplicando el bienestar, en una palabra, la comunión de las naciones en la armonía que brota del trabajo, lucha si se quiere, pero lucha fecunda de trabajadores, que dejan tras de sí, no la muerte sino la vida, soberbia batalla en que no hay más que vencedores. La Exposición de 1878 será la guerra puesta en derrota

Anatematizan, no discuten; disputan, no razonan; inundan el mundo con la baba asquerosa de la delación y señalan á las iras de la ignorancia y de la mala fe, á hombres más ilustrados que ellos, y á los cuales no pueden ¡pobres pigmeos! herir de otro modo.

Se apoderan de la santa y benéfica palabra del Mártir sublime del Gólgota y la convierten en arma terrible de desolación y de esterminio.

Con las lágrimas que esos hombres han hecho verter á la humanidad, podrían formarse rios de amargura, y con la sangre, océanos de desesperación.

Pero la monstruosidad de colocar al revés, mirando al pasado, la estatua de la humanidad, á cambio de sangre y de lágrimas, no puede, no, consentirle el espíritu práctico, progresivo y humanitario de la democracia, porque el hombre conoce ya el valor de la sangre del hombre.

Nosotros aceptamos todas las grandes etapas, todos los grandes progresos de la humanidad. La Biblia es un progreso sobre el antiguo Testamen-

to; el renacimiento lo es sobre la Biblia, y la revolución es la fórmula que los contiene á todos. Los ultramontanos se horrorizan de esto y escupen todo el virus hidrofóbico de sus almas sobre la madre del género humano: sobre la filosofía. Las aspiraciones de los neos son: en política el absolutismo; en la esfera religiosa la intolerancia y el Tribunal de la Inquisición.

No hay transacción posible con ellos.

Pusieron su mano sobre lo más sagrado de la sociedad, destruyendo familias creadas al amparo de la ley, sin mirar el fatal precedente que sentaban y sin considerar que, al destruirlas, dejaban en triste orfandad á seres inocentes que ninguna participación tenían en los desaciertos de los hombres, dado que aquella ley fuese un desacierto ó un error.

Expulsaron de nuestras universidades á los más sabios representantes de la ciencia, á los más ilustres profesores de la juventud estudiantil, sin respeto ni consideración á sus legítimos derechos, ni á su mérito indisputable. Hicieron, en fin, tabla rasa

de las todas conquistas de la democracia y hasta quieren matar la fuerza motriz de nuestra existencia; la esperanza.

Es doloroso, sí, muy doloroso, ver al Gobierno deslizarse por la resbaladiza pendiente de la reacción, hasta llegar al tenebroso abismo donde hierven, en tumultuosa efervescencia, ideas de otros tiempos, ideas por las cuales viste luto nuestra infortunada patria.

Pero el corazón de los pueblos solo puede soportar cierta cantidad de amargura. ¡Cuántos ejemplos pudieramos ofrecer, de la exactitud que esta afirmación encierra!

Para el Gobierno del señor Cánovas del Castillo, la historia no es más que una aglomeración de hechos aislados, sin conexión ni enlace. Ninguna enseñanza se desprende de ella, política ni filosófica. Ciego y desatentado se deja arrastrar por la sombría corriente de la reacción, sin apercibirse de que ha de concluir por entregar, ahogado y exánime, al noble y sufrido pueblo español, á los partidarios de todas las tiranías, de todos los irri-

por la paz, que es el verbo del porvenir y ha de ser el nombre de pila del siglo XX.

A Inglaterra corresponde la iniciativa de las Exposiciones internacionales: aun recordamos la inmensa sensación que produjo el solo anuncio de la primera celebrada en 1851 y aun parece reproducirse en nosotros la honda impresión que recibimos al entrar en el palacio de cristal de Hyde Park, donde por primera vez se encontraban reunidos los productos del trabajo universal, representado por 14 837 expositores que llegaron á contar seis millones de visitantes: la segunda Exposición internacional se celebró en Paris en 1855, reuniendo 24.000 expositores y cinco millones de visitantes en el Palacio de la Industria de los Campos Eliseos, que tan vasto parecía entonces y tan pequeño resulta ahora, comparado con los que ha hecho necesarios el desarrollo de estas solemnidades industriales: la tercera Exposición internacional se celebró en Londres en 1862, con 27.466 expositores y seis millones y medio de visitantes; la cuarta en Paris en 1867 con 42 217 y diez millones de visitantes; la quinta en Viena en 1873 con siete millones y medio de visitantes: la sexta en Filadelfia teniendo por término medio 20.000 visitantes diarios, que en los doscientos días de la Exposición dan un total de cuatro millones, datos todos de que se deduce, que por su situación geográfica, y también por otras circunstancias que no es ocasión de detallar aquí, Paris tiene la ventaja de atraer mayor número de visitantes para las Exposiciones que ninguna otra capital de Europa.

Deseando la República probar que es un gobierno de paz y de concordia, y que bajo su égida Francia ha reconquistado en el campo de batalla de la industria la posición que ocupaba antes de los desastres que la legó el imperio, decretó hace dos años que el 1.º de Mayo de 1878 se celebraría en Paris una Exposición Universal de productos agrícolas é industriales; independiente de las razones que debía tener todo francés para desear en cualquier tiempo el éxito más completo á una Exposición Universal celebrada en Paris, hay ahora otros motivos que aun debieran producir mayor deseo de contribuir á medida de las fuerzas de cada cual á que la Exposición de 1878 fuera una de las más grandes manifestaciones del siglo XIX; el interés de probar, á los seis años de una gran derrota, que Francia marcha sin embargo entre los pueblos industriales, artistas y mercantiles más adelantados del mundo: el de demostrar al mismo tiempo, que la revancha por las armas no es su única preocupación, sino que antes está la revancha de la inteligencia, el trabajo y la libertad: el de acreditar por último que la manera de asegurar la paz está más enacerla fecunda que en preparar la guerra: todos estos motivos aconsejaban, que cuantos llevan el nombre francés prestaran á la Exposición el mayor concurso posible; no ha sucedido eso sin embargo: una razón política, la demostración inevitable de que un pueblo que se gobierna á sí mismo puede ser tanto ó más rico que una nación sometida al despotismo de un imperio y la propagación que puede resultar de este centro de prosperidad, bastaron para que la Exposición fuera combati-

da desde el primer momento por cuantos medios estuvieran al alcance de los que anteponiendo al interés de la patria la pasión de partido, se propusieron oponerse á la Exposición, considerándola como poderoso elemento de consolidación de la República.

Una parte de la prensa opuso á la obra de organización un sistema constante de desorganización completa; apoyó su resistencia en la idea atribuida á Bismarck, de que las Exposiciones muy repetidas perjudican al desarrollo de la industria; comentó las memorias de los delegados obreros sobre la Exposición de Filadelfia, pronosticaron de que la que se abre el 1.º de Mayo sería un horno, cuando por el contrario, viniendo después de las catástrofes de 1870 y 71, todo indica que será un elemento serio de renovación económica; hubo periódico que calificó la Exposición de democrática y quien la tachó de poco francesa, al mismo tiempo que otros se complacían en señalar las naciones que no tomarían parte en ella, para deducir que no sería universal: en noticias con toda la apariencia de anodinas, los inspiradores de algunos periódicos combatían por sus ideas avanzadas al Comisario Krantz, sembrando cizaña, atizando las pasiones políticas y procurando la discordia á pretexto de defender al *elemento obrero* del *elemento patron*; si se decidía que no hubiera como en 1867 cafés, restaurantes y sitio de diversion, circulaban snetos censurando á la Asamblea por hacer leyes de templanza, mientras los republicanos celebraban banquetes; si por el contrario se pensaba en establecer algunas distracciones, entonces la acusación era por copiar la corrupción imperial, de

tantes privilegios, á los ultramontanos, enemigos impenitentes del progreso humano.

Ayer fué el día de los grandes recuerdos nacionales.

Ayer hizo 70 años que nuestro pueblo, celoso de su independencia, se levantó airado contra el hombre que pretendía sojuzgar á la Europa.

Nada hay mas grande, más sublime que la epopeya de nuestra independencia. El pueblo español, exhausto de recursos y casi sin mas armas que sus brazos, declaró la guerra á los invasores, y tras una lucha titánica en que la sangre corrió á torrentes, logró alcanzar la victoria.

Por eso nosotros, con respetuosa admiración, consagramos un recuerdo á los mártires de la independencia.

Cuando los valores públicos se cotizaban en alza, por más que esta fuese insignificante, los diarios ministeriales dedicaban con tal motivo aplausos al ministerio; ahora que se observa una baja de consideración, guardan el más profundo silencio los expresados colegas.

Hacen mal, según nuestro pobre juicio.

¿Tienen mas que echar la culpa de esa baja considerable á las picaras oposiciones?

En Barcelona continua á la orden del día la cuestión del gas, cuyo fluido solo se emplea actualmente en alumbrar las calles y algunos estancos, con notable perjuicio de las empresas que lo suministran, las cuales ven bajar cada día sus acciones y sus ingresos. La disminución que estos han tenido, se calcula en 1 500 duros diarios, ó sean 28.500 en los 19 días que dura la broma.

Dada la actitud del ayuntamiento y la insistencia—mayor cada día—de aquel vecindario en no satisfacer la contribución impuesta, es aventurado calcular cómo y cuándo terminará ese estado de cosas, siendo fácil, se-

que los republicanos habían levantado acta con gran disgusto de sus contrarios. Con las invenciones se hermanaban las alarmas, esparcidas por aquellos á quienes el espectáculo de la prosperidad pública ofende, la permanencia de la tranquilidad irrita y la permanencia de lo existente desespera: el oficio de estas gentes durante dos años ha sido asegurar que la Exposición no llegaría á realizarse; vino el 16 de Mayo y los alarmistas se frotaron las manos repitiendo que las complicaciones políticas impedirían la apertura de la solemnidad; vinieron las elecciones de Octubre á salvar la Francia y á afirmar la Exposición y los alarmistas apelaron á la guerra extranjera, repitiendo que Europa ardería por los cuatro costados antes que se habriera la Exposición: todavía no hace muchos días que en mitad de la calle, á la salida de una ridícula demostración bonapartista en una iglesia, hubo dos fanáticos que tomaron sobre sí la misión de dar por noticia á unos obreros, la imposibilidad de que la República llegara á realizar una Exposición.

Mientras la prensa raccionaria prosigue su campaña contra ella, enojada con esta renovación de la Francia á que la solemnidad próxima va á servir de brillante testimonio, París multiplica el movimiento de sus ferro-carriles, sus tramvías, sus omnibus, sus vapores, sus carruajes; los obreros no dan abasto al trabajo, aun haciendo de la noche día por medio de la electricidad, y la gran metrópoli se dispone á aparecer el 1.º de Mayo mas deslumbradora que nunca á los extranjeros que acuden en gran número de todos los países; los expositores rivalizan en actividad para terminar sus instalacio-

gun nuestras noticias, que el desenfado no satisfaga mucho á aquella corporación municipal, cuya dimisión se considera inminente.

Veinte y tantos individuos de la guardia municipal de Málaga han presentado la dimisión de sus cargos, alegando el precario estado en que se encuentran porque hace tiempo han dejado de recibir sus pagas.

Un dato más, como dice *La Nueva Prensa*, para juzgar del estado de la Hacienda municipal bajo la dominación conciliadora.

Ya ha empezado en Barcelona el derribo de la antigua muralla de mar, con gran satisfacción del vecindario, que verá levantarse pronto en aquellos terrenos los grandes docks que se propone construir la junta de obras del puerto, lo que facilitará notablemente las operaciones mercantiles.

¿Cuántos motivos tenemos para envidiar á Barcelona!

El Conservador dice que los demócratas están muy divididos.

Y enseguida habla de la unión de los conciliados, diciendo que las disgregaciones que se han verificado en el seno de la mayoría son insignificantes.

Para hacer historia nadie como los periódicos que defienden la política de Cánovas.

¿Se harán la ilusión de que los cree el país? Se nos figura que no.

La emigración toma proporciones alarmantes en la zona valenciana. En un solo día han salido del puerto de Valencia para Oran cincuenta vecinos de Vich y treinta de Caudiel.

¿Por todas partes gérmenes de riqueza!

Continúa el robo de iglesias, habiéndose verificado ultimamente el de la parroquia de un pueblo de Galicia.

Al paso que vamos, pronto no ha-

nes: la cantidad de los productos recibidos está con relación á la última Exposición del imperio, en la proporción que hubo entre esta y la primera, y las dimensiones del gran concurso exceden á todas las previsiones y se desbordan del Trocadero y del Campo de Marte invadiendo sus cercanías. La estadística dá á conocer el desarrollo de las Exposiciones Universales celebradas en París y permite apreciar con exactitud el considerable aumento que la próxima tiene sobre las anteriores. La de 1855 ocupaba 116.000 metros; la de 1867, 688.000; la que va á abrirse el 1.º de Mayo ha necesitado cerca de 200 hectáreas; no parece sino que las naciones todas han querido contribuir, cada cual por su parte, á esa elocuente demostración de que Francia se regenera con la República, sin que sirvan de obstáculo los rumores de guerra, que hasta independientes parecen de estas fiestas de la paz, cuando se recuerda que las dos primeras exposiciones universales vinieron, la de Londres en 1851, cuando apenas se había repuesto Europa de una conmoción revolucionaria, cuyas consecuencias alcanzaron hasta los Estados más pequeños, suspendiendo en todos el trabajo industrial; la de París en 1855, en medio de la guerra en que se hallaban empeñadas, no solo Rusia y Turquía, sino Inglaterra, Francia y el Piamonte; la de 1867, en fin, cuando Francia acababa de perder gran número de hombres y de millones en Méjico, Sadowa y Custozza; no parece sino que se goza doblemente en contemplar estos panoramas de las obras de la paz, cuando mas inmediatamente rechazan los desórdenes de las calles y las bárbaras escenas de los campos de batalla.

brá nada que robar en las iglesias, porque todas habrán sido despojadas por los ladrones.

Hemos recibido el núm. 31 de *La Violeta*, de Andújar, notablemente reformada, la cual recomendamos á nuestros lectores por su esmerada impresión, papel y trabajos, entre los que aparecen una interesante composición de la directora del *Cádiz*, doña Patrocinio Biedma, una revista de modas de doña Sofía Tartilan y la continuación de una preciosa comedia de don Pedro Manuel de Acuña.

De una carta que nos ha dirigido nuestro corresponsal de Barcelona y que la abundancia de originales no nos permite insertar, entresacamos lo siguiente:

«Nuestros principales escritores y poetas se aprestan ya para concurrir á las fiestas latinas que se van á celebrar en Montpellier en el próximo Mayo, por iniciativa y bajo las auspicios de la Sociedad de lenguas románicas, de la cual forman parte todas las eminencias literarias de Cataluña, Valencia y Baleares.

A este fin, el distinguido maestro Pedrell, subvencionado por la diputación provincial de Tarragona, acaba de ser nombrado para combinar y dirigir la parte musical de dichas fiestas, con destino á las cuales está componiendo una sinfonia á grande orquesta sobre cantos populares de nuestras montañas, una *marche au couronnement*, para el acto de coronar al célebre *felibre* de Maillane Federico Mistral, y una cantata á coros y grande orquesta titulada *Lo cant del Ullí* (el canto del latino), que será, como ya lo indica su nombre, un canto de raza.»

Nuestro querido amigo el ex diputado á cortes D. José Chacon, publica en la *Revista extremeña* un artículo sobre la feria de Talarrubias, que se celebrará, como en los años anteriores, en los días 7, 8 y 9 del actual. Merced á la situación topográfica

A despecho de las cóleras de unos y las antipatías de otros, la Exposición de 1878 brillará como las anteriores, porque procede como ellas, no solo de las necesidades, sino tambien de los sentimientos de nuestro tiempo; porque esas solemnes exhibiciones han venido á formar parte integrante del vasto programa económico, á que pertenecen las vías férreas, los telégrafos eléctricos, la navegación al vapor, la apertura de los istmos y todas las grandes empresas que tienden á aumentar, tanto como el bienestar material, el bienestar moral y son, según la expresión de un economista: «Faros luminosos colocados en el escabroso y oscuro camino que conduce á los pueblos al goce de la libertad».

Conviene advertir además, que esta Exposición no se propone como otras, deslumbrar con el vano aparato de una prosperidad ficticia, ni excitar al país á una actividad, demasiado febril para que sea fecunda y sobre todo duradera, manantial de mentidas y peligrosas ilusiones; sino que, al contrario, convida á los pueblos al espectáculo, fértil en enseñanzas, de una nación colmada de desastres, que levantándose en poco tiempo, á fuerza de orden y trabajo, demuestra haber sacado de tan terrible prueba la más provechosa lección.

Pondremos término á esta carta confirmando una buena nueva, que ya anunciamos en otra anterior: España y Portugal se presentarán dignamente en el concurso: á 5,000 llega ya el número de expositores españoles y poco falta para que los hubiera en todas las clases y todos los grupos que abraza el programa: siendo de lamentar que, por una desidia imperdonable, no haya

de aquel pueblo, que dista pocas leguas de las estaciones de Cabeza del Buey y de Almorchon en el ferro-carril de Ciudad-Real, y á otros motivos recomendables, cada año va creciendo en importancia la feria de Talarrubias, á la que concurren ganados de todas clases, especialmente vacuno y de cerda.

Tambien asisten tratantes en carnes de Madrid, Córdoba, Sevilla y otros puntos, y gracias á esto, las transacciones son más numerosas y casi hay la seguridad de no llevar inútilmente los ganados á la feria que nos ocupa.

En opinión de nuestro amigo, la que va á celebrarse este año ofrece ancho campo á la contratación. Los ganados en general están gordos y saludables y se puede afirmar, por lo tanto, que los que vayan á Talarrubias irán en el mejor estado, máxime cuando algunos ganaderos se esfuerzan extraordinariamente para conseguirlo.

Nos parece, pues, cosa segura que numerosas piaras de cerdos, carneros merinos, vacas y bueyes, se expondrán allí á la venta en las mejores condiciones.

Además, los días de la feria coinciden, como oportunamente indica el señor Chacon, con los de la cobranza del cuarto trimestre de contribuciones, época de apuros y angustias para ricos, pobres y medianos, y por eso todos van con el propósito de vender, sin pretensiones exageradas, para lanzar el producto de sus ventas por las enormes y siempre abiertas fauces de nuestro fisco, cuya voracidad es insaciable.

El Ayuntamiento de Fuente del Maestre, ó mejor dicho, la mayoría de él, que se compone de revolucionarios arrepentidos, ha acordado destituir al Secretario de aquella Corporación D. Alonso Fernandez.

Este Sr. ha venido desempeñando aquel destino durante 32 años, con la inteligencia que todos le reconocen; y aunque ha habido en la Fuente municipios moderados, unionistas, demó-

representación en algunos, en el de animales vivos por ejemplo, dondetañ airoso papel podrian hacer las razas caballar y mular, que no aparecerán en la Exposición. Aunque poco falta, todavía es tiempo de que los ganaderos de la Península se decidan á no dejar desierto ese puesto que con tanto lucimiento podian ocupar. Mayor es el plazo que tienen los curiosos, y sobre todo los reflexivos, para prepararse á venir á la Exposición: más que en un viaje largo y costoso, han de aprender en una semana de observación de las maravillas que encierran el Trocadero y el Campo de Marte; más que en un año de estudios aislados, puede obtenerse en un mes de meditación de este maravilloso concurso, no solo de objetos, sino de ideas, lleno de atractivos para los meramente curiosos y de utilidad incomparable bajo el punto de vista humanitario, para los pensadores que se propongan seguir atentamente los trabajos de los Congresos, las lecciones de las conferencias, el movimiento de las ideas, que han de afluir y agitarse en esta inmensa asamblea internacional.

Para los que no hayan presenciado la serán las cartas que iremos dedicando á explicar en lo posible lo que contiene tres kilómetros cuadrados de maravillas materiales y un movimiento progresivo que no está sujeto á medida ni á cálculo; las creaciones de los descubrimientos que van a revelarse en aquel gran centro, y las consecuencias industriales de mejora social y de reforma universal que allí encuentren su origen.

cratas etc., nunca se les ocurrió el destituirá tan estimable funcionario. ¡Qué gloria acaban de adquirir, obrando otro modo. los tráfugas del partido liberal, defensores acerrimos hoy de la política canovista!

El acuerdo á que nos referimos ha causado tal disgusto en aquella localidad, que apercibida de ello la persona nombrada para reemplazar al Sr. Fernandez, ha creído oportuno formular su renuncia á los dos días de tomar posesion del cargo.

Un gran número de vecinos, fundándose en que los motivos alegados por el Ayuntamiento de la Fuente para acordar la separacion, son falsos, ha acudido al señor Gobernador civil pidiendo que la deje sin efecto.

Segun se dice, el Sr. Fernandez es víctima inocente de ciertas cuestiones de localidad: la mayoría del Ayuntamiento no puede quitar al Alcalde, con el que sostiene rudas batallas y quiere que D. Alonso Fernandez pague los vidrios rotos.

El célebre capitán Boyton, trata de dar en Barcelona una serie de funciones con el aparato de su invencion.

De ellas nos dará noticias nuestro corresponsal en aquella ciudad.

El Ayuntamiento de esta capital ha dirigido una exposicion al Gobierno solicitando que no se suprima la escuela normal de maestros de esta provincia.

Celebramos que el municipio se haya ocupado de este asunto, tan pronto como circularon los rumores de supresion.

El Juez de 1.ª instancia de Olivenza Sr. Vazquez, despues de disfrutar una licencia de 15 dias ha vuelto á encargarse de su destino.

Ha obtenido licencia para Fregenal el canónigo D. Manuel Pinto Diaz.

Ya se ha distribuido en la Diocesis de Badajoz el papel de la deuda remitido por el Gobierno en pago de los atrasos del Clero, y que segun se dice importa algunos millones.

Ayer se celebró aquí, con asistencia de todas las autoridades, la funcion civico-religiosa del DOS DE MAYO.

Se nos remite para su insercion el siguiente anuncio:

ADMINISTRACION ECONOMICA DE LA PROVINCIA DE BADAJOZ.

Subsidio industrial.

De conformidad con lo que dispone el art. 94 del Reglamento para la impositcion administracion y cobranza de la contribucion Industrial y con objeto de que puedan ser elegidos los síndicos y clasificadores de los gremios, se convoca á todos los industriales que componen los mismos, para que se presenten en esta Administracion económica en los dias y horas que se señalan.

Dia 6 de Mayo.

1. Tiendas de tejidos, para las 11 de la mañana. 2 Tocino en plaza, á las 11 y media de id 3 Tiendas de embutidos, á las 12 id.

Dia 7.

4 Tiendas vino y agnardiente, para las 10 de la mañana. 5. Hornos de pan con venta, á las 10 y media id 6 Tablajeros, á las 11 id. 7 Carboneros, á las 11 y media id. 8 Paradores, á las 12 id. 9 Tiendas de aceite y vinagre, á las 12 y media id. 10 Bodegonas, á la una de la tarde.

Dia 8.

11 Caldereros, para las 10 de la mañana. 12 Carpinteros, á las 10 y media id. 13 Carreteros, á las 11 id. 14 Herreros, á las 11 y media id. 15 Ho-

jalateros, á las 12 id. 16 Zapateros, á las 12 y media id.

Dia 9.

17 Sombrereros, para las 10 de la mañana. 18 Sastres surtiendo géneros, á las 10 y media id. 19 Mercaderes de sedas, á las 11 id. 20 Establecimientos de librería, á las 11 y media id. 21 Tiendas de agnardientes y licores, á las 12 id 22 Tiendas de quinqués y lamparas, á las 12 y media id. 23 Cafés, á la una tarde. 24 Tiendas de embutidos, á la 1 id. 25 Tiendas de ferrería, á la una id 26 Tiendas de quin-calla fina, á la 1 id.

Badajoz 25 de Abril de 1878.—El Jefe económico, P. S., Manuel Heredia.

VARIEDADES.

Ayer hizo setenta años que sucumbieron Daoiz, Velarde, Ruiz y tantos y tantos mártires por la independencia de su pátria, en lasangrienta epopeya del dia 2 de Mayo de 1808, padron de ignominia para un pueblo que se llamaba nuestro mejor amigo, y aureola de gloria para este indomable pueblo español.

La altiva águila de las legiones imperiales, fatigada y aterida por los frios del Norte en Europa, llegó al Occidente, á España, para clavar sus garras de bronce en lo que pensó seria inofensivo cordero; pero que era noble y valeroso leon.

El águila, herida de muerte en la península ibérica, fué á caer sobre el campo de Waterloo y á terminar su prolongada agonía sobre las escarpadas rocas de Santa Elena, viendo desvanecerse, como la espuma de las rugientes olas que constantemente las azotan, el sueño inmenso de aquel colosal sonámbulo.

Pero si indigna la matanza horrible de un pueblo amigo é indefenso, la razon reconoce que las legiones francesas escribian con las puntas de sus bayonetas en el espacio que atravesaban, los derechos del hombre y la fórmula de las libertades políticas.

Al estruendo del cañon de la democracia rodaron en el polvo las monarquías absolutas.

¡Llor á los intrépidos defensores de la independencia española!

Tan magnífico asunto da pena de jarlo por las consideraciones á que se presta; pero si he de ocuparme de otras cosas, no hay otro medio.

Si supieran ustedes el martirio que doy á mi pobre *cacumen* cada vez que tengo que hacer el artículo correspondiente á esta seccion del periódico, me tendrían casi lástima.

Me echo por esas calles de Dios á caza de asuntos y no hallo otra cosa que alguno que otro chiquillo desempeñando una cierta funcion fisiológica que, si no es muy vistosa que digamos, en cambio huele que es un primor.

El señor alcalde, que tan propicio y vigilante se muestra para mandar suspender obras de tan perentoria necesidad como la reparacion de averias en las líneas telegráficas, bien podria evitarnos el disgusto de esas infantiles despreocupaciones. ¡Verdad que lo hará usted señor alcalde? Pues mire usted, se lo agradeceremos.

Como ya he hablado de *El joven Telémaco* en otra ocasion, me abstengo—como los diputados—de decir nada, porque tendria que repetir lo que ya saben ustedes.

Es cosa que la experiencia nos ha demostrado. Toman parte en una funcion la señorita Gossé y el señor Corona, y el público los aplaude y se complace en oírlos, como sucedió en la bonita zarzuela de los señores Campoamor y Barbieri *Un pleito*.

El papel de Leonor lo hizo la señorita Gossé á la perfeccion. Dicho pa-

pel es de suyo simpático y la señorita Gossé se esmeró en hacer que resaltase mas y mas el bondadoso fondo de él.

En cuanto al de D. Severo, á cargo del Sr. Corona, no quiero hablar elogiándole, porque el público ha juzgado ya á este artista de una manera favorable.

Sírvale esto de estímulo.

Bien el señor Albert haciendo de Santiago, aunque no me parece del mejor gusto que los artistas se permitan alterar ninguna de las frases que el autor pone en boca de los personajes que crea, como no sea mejorándolas.

¡Ah! Ya me esplico el por qué de la *cosa* del dia 30 en el teatro. ¡¡Era mártires!!

No busquen ustedes otra explicacion. Como era mártires, el reparto de las zarzuelas *Canto de ángeles* y *C. de L.* fué lo más desacertado que pueden ustedes imaginarse; sobre todo el de la última.—En *Canto de ángeles* fué justamente aplaudido el señor Corona en su papel de D. Cecilio Remifá y el señor Gonzalez, que hizo cuanto estuvo de su parte por caracterizar al señor *Tropezones*.

Nos quedamos con el mismo deseo que *D. Simon*. El afan de tan respetable señor era saber la cancion de Angeles, y la señorita Lopez, encargada de evitarle que se suicidase *á sí mismo*, dándole á conocer la suspirada cancion, tuvo la crueldad de dejar al pobre D Simon en la estacada.

¿Se habrá dado *el tajo*? me preguntaba un señor que estaba á mi lado.

No sé, le contesté, porque como han echado el telon, ignoro qué fin habrá tenido eso.

Suprimo el capítulo de cargos, en razon de que aquellos de mis benévolos lectores que asisten al teatro saben donde radica la causa y yo tambien.

La señorita Gossé hizo una graciosa y desenvuelta colegiala, con cuya zarzuela terminó la funcion del aciago mártires.

HORSE-WHIP.

GACETILLAS.

Nos escriben de Elvas que la compañía que actúa en el teatro de esta capital, ha dado allí dos funciones, con buen éxito.

La compañía ha ofrecido dar otras dos funciones en la próxima semana, para satisfacer los deseos que han manifestado muchos de nuestros vecinos.

Dícese que el municipio está adquiriendo datos para saber el costo que, empleando gas en vez de petróleo, tendrá aquí el alumbrado público.

Si se mejora este servicio, que tanto deja hoy que desear, cuente con nuestro aplauso el ayuntamiento.

Una pregunta.

¿No piensa tomar medidas el ayuntamiento á fin de que algunos vecinos retoquen las fachadas de sus casas?

Si el ornato público ha de ser aquí una verdad, es indispensable que se adopten aquellas medidas: hay muchos edificios cuyas fachadas son una acusacion constante contra el municipio, por su indiferencia en este asunto.

La Moda elegante.—Acabamos de recibir el núm. 16 año 37 de esta acreditada publicacion, que tan útil es á las familias.

Contiene la explicacion de los grabados, un artículo de doña Maria del Pilar Sinués, una poesia de don Angel Maria Segovia, la revista de modas por V. de Castelfido, y la explicacion del figurin iluminado.

Ilustran dicho número 57 grabados, de los que citaremos los siguientes:

Traje de paseo para señoras, trajes para niñas de diferentes edades, trajes y confecciones de primavera y verano, traje de cachemir de verano, paletó de faya, paletó de siciliana y vestido de faya.

Acompaña un suplemento, cosa muy frecuente en *La Moda*, esto demuestra que el citado periódico se afana por corresponder á los favores del público.

La Administracion Carreta, 12, Madrid, sirve un número gratis á los que lo pidan.

Hemos recibido el núm. 21 de *La Naturaleza*, elegante publicacion destinada á

vulgarizar las ciencias naturales. El su nario es el que sigue:

Necrologia.—Paleontologia.—Los encadenamientos del mundo animal segun la obra recientemente publicada por H. Gandry.—El nuevo sacarimetro ó polarimetre Laurent.—Miscelánea.—Crónica del Teléfono.

Contiene este número 14 preciosos grabados.

A pesar del lujo de *La Naturaleza*, y de publicarse todos los sábados, su suscripcion solo cuesta 80 rs. al año en toda España.—El que desee un número para ver detenidamente sus condiciones, puede pedirlo por correo á la Administracion, Pizarro, 15, Madrid, que se le remitirá gratis.

Se ha repartido el número 96 de la *Gaceta del Ministerio Fiscal*, periódico que, con notable aceptacion se publica en Madrid.

He aquí el sumario

Seccion crítica de la jurisprudencia: Varios asuntos.

Seccion doctrinal: Estudios críticos de la legislacion penal. Otras materias.

Revista de tribunales: Vista del recurso de casacion en la célebre causa de la calle de la Luna.

Revista de la prensa: Fé del conocimiento de las partes en los asuntos notariales. Otros asuntos.

Seccion bibliográfica: La filoxera, por el conde de las Almenas.

Seccion extranjera: Varias causas célebres. Asuntos generales y noticias.

El núm. 16 del *El Periódico para todos* semanario ilustrado que ha entrado en el año II de la segunda época, y que con tanto éxito publica la casa editorial de D. Jesús Gracia, contiene el siguiente sumario:

Texto: El rey maldito, por Fernandez y Gonzalez.—La envidia, por D. Antonio Riesco.—La casa maldita, por D. Ramon Garcia Sanchez.—Un dia de caza, por D. Pedro Scamilla.—Esperanza, por D. T. Tarrago.—Los lagos invisibles, por el mismo.—Una controversia conyugal.—Variedades. Literatura peruana. El rey del monte, por don Ricardo Palma.—Causas célebres.—Miscelánea.—Charada.—Solucion.—Anuncios.

Grabados: El rey maldito.—Esperanza (2 grabados).—Causas célebres (un grabado).

La Ilustracion de la infancia.—Acabamos de recibir el núm. 63 de esta agradable revista.

He aquí el sumario: Cristóbal Colon.—El madero bendito.—Cuentos morales alemanes.—El perro del ciego.—El gato y el zorro, (poesia.)

Contiene el retrato de Cristóbal Colon, dos grabados y algunos dibujos.

Tambien hemos recibido el núm. 64 de *La Ilustracion de la infancia*, que trae varios artículos y poesias y algunos grabados.

El Eco de la zapateria.—Acabamos de recibir el número 45 de este apreciable periódico, que con gran aceptacion se publica en Madrid.

Trae algunos artículos, una letrilla titulada «Zapateros», noticias, charadas, etc. Acompaña éste un pliego de patrones.

Ungüento y Píldoras Holloway.—El uso simultaneo de estos dos medicamentos es realmente irresistible en los casos de ulceraciones ó afecciones de cutis resultantes de la impureza ó la pobreza de la sangre ó de la impresion indebida de las secreciones. Poco importa el tiempo que haya durado la enfermedad ó entorpecida, obstinada ó maligna que parezca ser, pues de todos modos la aplicacion del Ungüento á las partes afectadas y el uso de estas incomparables Píldoras obtendrán con certidumbre una cura no temporal ni superficial sino permanentemente y radical. Tanto el Ungüento como las Píldoras es compuesto de balsamos raros y preciosos sin que se cuente entre sus ingredientes sustancia alguna mercurial ó nociva. Así pues, estas preparaciones pueden administrarse sin temor á las mujeres delicadas y los niños infantiles.

VENTA Ó PERMUTA.

D. Antonio y D. Miguel Tintoré, que habitan en la calle de Comedias, núm. 15, piso bajo, tienen el encargo de permutar ó vender la casa de la calle de San Blas, núm. 12.

INTERESANTE.

En el establecimiento de la señora viuda de Brazos, (Granado, núm. 15) se arriendan muebles de todas clases á precios muy arreglados.

En dicho establecimiento acaba de recibirse un abundante surtido; habiéndose hecho además una notable rebajaeu los precios de arriendo.

A LA VENTA.

Guia de Málaga y su provincia. Los pedidos pueden hacerse por correo, acompañando en sellos de id. ó libranza veinte y cuatro reales, importe de un ejemplar. Dirigirse al Director de la *Guia de Málaga*, Pasaje de Alvarez, 30 y 31, Málaga.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 538, Oxford-street, Londres.

No. 2.

VENTA A PLAZOS

DESDE 10 REALES SEMANALES
BADAJOZ.--San Juan, 32.

Un año de crédito.

Sin aumento alguno en los precios.



Enseñanza gratis á domicilio.

10 por 100 al contado.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios á LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Dirección general de España y Portugal
CALLE DE SERRANO, 43.—MADRID.

ó en las sucursales siguientes:
Calle de San Juan, 32.—Badajoz.

- BARCELONA, P. del Angel Boria, 1.
- BILBAO, Arenal 18.
- CADIZ, Columela 20.
- CORDOBA, Ayuntamiento 14 y 16.
- CORUNA, Real 18.
- GERONA, Plaza de la Constitucion 10.
- HELVIA, Concepcion 12.
- LERIDA, San Antonio 9.
- MADRID, Carretas 33.
- MALAGA, Duque de la Victoria 1.
- PALMA, Bolseria 18.
- SEVILLA, O'Donnell 5.
- SANTA CRUZ DE TENERIFE, Sol 39
- TARRAGONA, Bajada Misericordia 4.

- VALENCIA, Mar 33 y 35.
- VALLADOLID, Acera de San Francisco 26.
- ZARAGOZA, Alfonso 1.º 41.

PORTUGAL

- BEJA, Largo de Santa Maria.
 - FARO, Santo Antonio do Alto 34.
 - LISBOA, Praca de Loreto 6 y 7.
 - OPORTO, Formosa 355 y 357.
 - PONTA DELGADA, Valverde 61.
- Agujas á rs. 80 cts. docena.—Hilos de lino y algodón, torzales, piezas de recambio y accesorio, para toda clase de trabajos.

LA BANCA INGLESA

EN MADRID.
J. PABODY

Director y propietario.

Las personas á quienes pueda convenir para el desarrollo de sus negocios, disfrutar un crédito en esta Banca, á razon de 6 0/0 de interés anual, y de mas ó menos importancia, segun sus antecedentes, profesion ó fortuna, podran solicitar el ser inscritos en el registro genera abierto desde esta fecha.

Todas las clases sociales, comerciantes, propietarios, labradores, fabricantes, funcionario-públicos y los que ejerzan algun arte ú oficio, podran disfrutar de este beneficio de prestas mo á módico interés. Sin embargo, el número tiene que ser limitado y preferidos por tanto lo primeros que se inscriban.

Dirigirse, pidiendo impresos, al Gerente de la Banca Inglesa; en Madrid, Lanzas Agudas, núm. 1, esquina á la Castel ana.

CAFES Y TES DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradja de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacia-falta en esta capital.

Sen cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañia en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 rs. á 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañia Colonial, Sres. Alvarez y Compañia, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del método especial y tostado que fue importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que asegura la mejor garantia del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañia Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por resultado ver si no merezca estos productos la marcada preferencia que les concede hace un gran número de años.

ASMA CATARRHO. OPRESION, TOS. PALPITACIONES. NEURALGIAS JAQUECAS. DOLORES DE ESTOMAGO

y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR. ANTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER.

Farmacia LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris.—Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 31. Por menor en Badajoz, D. J. Gimenez.

ANISINE MARC SON, célebre antineurálgico ruso del DR. JOCHEL, inocuidad perfecta, quita en menos de un minuto los más fuertes dolores muelas etc.—Exigir la firma.—Paris, 39, rue Richer.—Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor á 22 rs. en Badajoz D. J. Gimenez.

ACIDO SALICILICO

Para la conservación del VINO, de la CERVEZA y de los ALIMENTOS
SCHLUMBERGER & CERCKEL, 26, rue Bergère, PARIS

Unicos concesionarios del privilegio KOLBE y de HEYDENS
REUMATISMOS, GOTA y NEURALGIAS
Curacion radical en 24 ó 36 horas con

EL SALICILATO DE SOSA SCHLUMBERGER

INFORME DE LA ACADEMIA DE MEDICINA: Las curaciones con el Salicilato de sosa son innegables: entre 33 casos de reumatismos agudos, solo uno ha tenido mal éxito: « Cesan los dolores lo mas tarde en el espacio de tres dias. »— Este remedio cura instantáneamente: las neuralgias, jaquecas, lumbago, ciática, cólicos hepáticos. » Precio 14 rs (Con dos ó tres cajas se curan completamente).

MAL de PIEDRA y GOTA AGUDA curadas con el SALICILATO de LITINA. Precio 22 rs.

LAS PASTILLAS SALICILADAS
Curan las afecciones de la garganta; constipados; precaven el crup y la angina. Caja 10 rs.

POLVOS DE SALICILATO de QUININA para curar las Fiebres
POLVOS DE ALMIDON SALICILADO
Contra las picazonas de los niños y contra la transpiracion desagradable.

FALSIFICASE el SALICILATO DE SOSA (Schlumberger). La pureza sola del producto, asegura la curacion. Precavase de las falsificaciones.—Exigir la marca SCHLUMBERGER y la firma CHEVRIER, farmacéutico, Paris. Diploma de honor.—Medallas de oro y plata 1876-1877.

En Badajoz, D. J. Jimenez.

ENFERMEDADES DE LAS MUJERES.

Tratamiento (sin necesidad de reposo ni régimen) por Mad. Lachapelle, maestra partera de las enfermedades de las mujeres, inflamaciones, úlceras, consecuencia del parto, desarreglo de los órganos, causas frecuentes y á veces ignoradas de la esterilidad, de la languidez; palpitaciones, debilidad, endebles, malestar nervioso, enflaquecimiento y de un gran número de enfermedades reputadas incurables. Los medios de curacion que emplea Mad. Lachapelle, á la vez sencillos é infalibles, con el resultado de asiduos estudios y observaciones practicas. Consultas, de 3 á 5, 27 rue Monthabor, en Paris, cerca de las Tuilerías.



GRAN ALMACEN DE CAMAS DE HIERRO MUEBLES Y ESPEJOS.

Santa Catalina, 7. Badajoz.

DIGESTIONES ARTIFICIALES
VINO BI-DIGESTIVO DE CHASSAING
PREPARADO CON PEPSINA Y DIASTASIS
Agentes naturales é indispensables de la DIGESTION
12 años de éxito
DIGESTIONES DIFICILES ó INCOMPLETAS
NAUSEAS DEL ESTOMAGO,
DISPEPSIAS, GASTRALGIAS,
PÉRDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS
ENFLAQUECIMIENTO, CONSTIPACION,
CORVALENCIAS, CÁSTAS,
VENITAS...
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6.
En provincia, en las principales boticas.

TRANSPORTES.
Servicio de carros para la conduccion de mercancías, equipajes y encargos. Al lado de la ciudad á las estaciones de los ferros carriles y vice-versa, á precios equitativos. Despacho, Granada 40.

APARATOS ELECTRICOS.
Ildefonso Sierra (constructor). Especialidad en electro-medicinales, con panillas eléctricas para rayos para edificio tubos acústicos para establecimientos y cerrajes. Objetos para grabadores. =Lobo, duplicado, Madrid. Catálogos gratis.

GRAN BARATO.
Por cesacion de industria se venden á precio de fábrica y á pagar á plazos, multitud de muebles de inmejorable construcción. =M. dalena, 3.